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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 259 Pana Posła Jarosława Wałęsy w 

sprawie przeprowadzenia audytu i najbliższych planów minister funduszy i 

polityki regionalnej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, przedstawiam następujące informacje.

1. Czy Pani Minister planuje przeprowadzić audyt w swoim resorcie? Jeśli tak, 
kiedy możemy spodziewać się wyników kontroli?

Czynności w tym zakresie już się rozpoczęły. Wyników spodziewam się do 
końca stycznia 2024 r.  

2. Jakie są Pani priorytety w zakresie pozyskiwania funduszy i polityki 
regionalnej?

Odblokowanie funduszy europejskich to priorytet nie tylko dla resortu 
funduszy i polityki regionalnej, ale przede wszystkim dla całego Rządu. Środki 
europejskie wspierają bowiem realizację kluczowych dla rozwoju inwestycji 
w Polsce. 

Już w pierwszych dniach funkcjonowania Rządu udało się zakończyć kluczowy 
etap prac związanych z rewizją Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia 
Odporności (KPO) i dołączenia do niego nowego elementu, tzw. części 
REPower. 
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Podpisane zostały aneksy do umowy na część grantową i na część pożyczkową 
– w dniu 19 grudnia 2023 r. dokumenty podpisali komisarze KE. 

Tym samym Polska 28 grudnia 2023 r. otrzymała zaliczkę w wysokości ponad 5 
mld euro. Wysłaliśmy również 15 grudnia 2023 r. pierwszy wniosek o płatność 
o wartości ok. 7 mld euro. 

W zmienionym KPO jest 55 reform i 56 inwestycji, dla których przyjęto 314 
mierników. Budżet KPO to prawie 60 mld euro, w tym 25,3 mld euro dotacji 
i 34,5 mld pożyczki (spłacanej do 2058 r.). Z KE rozliczamy się wnioskami 
o płatność (jest ich 9), w których musimy wykazać jak zrealizowaliśmy 
poszczególne mierniki, na tej podstawie będziemy otrzymywać kolejne transze 
środków zaprogramowanych w KPO. Ostatni wniosek o płatność należy wysłać 
do 30 września 2026 r.

Tak więc priorytetem będzie przyspieszenie realizacji reform i inwestycji, które 
są przed nami. Do realizacji pozostało 40 różnego rodzaju kamieni 
legislacyjnych i 197 wskaźników dotyczących inwestycji. Dotychczas 
uruchomiono 26 inwestycji na ok 1/3 alokacji KPO. Kluczowe będzie 
przyspieszenie działań w poszczególnych resortach, by możliwe było wysłanie 
w bieżącym roku do KE 4 wniosków o płatność obejmujących 95 mierników 
o wartości ok. 9,9 mld euro w części grantowej i 14,3 mld euro w części 
pożyczkowej. 

To jest olbrzymi wysiłek, z którym musi się zmierzyć nie tylko MFiPR, ale 
przede wszystkim te resorty, które odpowiadają za realizację wskazanych 
w KPO reform i inwestycji. W MFiPR niebawem zostaną wprowadzone zmiany 
– wydzielony zostanie Departament Koordynacji KPO, bezpośrednio 
podlegający Ministrowi Funduszy i Polityki Regionalnej. Takie rozwiązanie 
pozwoli na bezpośrednie zarządzanie procesem wdrażania KPO 
i monitorowanie postępów w poszczególnych resortach. 

W kontekście środków polityki spójności – priorytetem będzie wypełnienie 
brakujących warunków. Poza tym kluczowe będzie skoncentrowanie działań 
na wdrażaniu poszczególnych programów tak na poziomie krajowym jak 
i regionalnym. W zakresie perspektywy finansowej 2014-2020, priorytetem 
będzie zakończenie certyfikacji środków i ich rozliczenie z KE do końca czerwca 
2024 r. Pozwoli to na zamknięcie realizacji programów operacyjnych 2014-
2020. 

Koncentracja na wdrażaniu jest priorytetem, zwłaszcza w sytuacji, gdy 
do dyspozycji Polski są tak znaczne środki finansowe w ramach polityki 
spójności, Krajowego Planu Odbudowy oraz dodatkowych instrumentów, jak 
chociażby Fundusz Sprawiedliwej Transformacji, całkowicie zarządzany przez 
regiony. 
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Odnosząc się do polityki regionalnej, priorytetem będzie wzmocnienie 
współpracy partnerskiej z samorządami. Resort  planuje podjęcie prac nad 
nową krajową strategią rozwoju regionalnego. Kluczowe będzie określenie 
potencjałów i potrzeb terytorialnych, by na tej podstawie móc podejmować 
decyzje o zakresie polityki regionalnej oraz celach krajowych do realizacji 
w perspektywie kilku lub kilkunastu lat. 

Wypracowane zostanie również – wspólnie z samorządami – podejście 
do obszarów strategicznej interwencji, tak aby jak najlepiej ukierunkować 
wsparcie z poziomu krajowego i regionalnego. Ważne będzie również 
przeanalizowanie dotychczas obowiązujących różnych instrumentów 
finansowanych z budżetu państwa wspierających samorządy w kontekście ich 
efektywności i synergii. Chodzi o wypracowanie przejrzystych i sprawiedliwych 
zasad wsparcia inwestycji samorządowych. Nie bez znaczenia będzie również 
analiza wniosków z realizowanych projektów doradczych dla JST, w tym 
Centrum Wsparcia Doradczego, i wypracowanie systemowego 
i długofalowego modelu wsparcia związanego ze wzmacnianiem kompetencji 
JST – zwłaszcza w kontekście znacznych środków unijnych dostępnych na 
rynku. Tym będzie zajmował się resort w najbliższym czasie.

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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